



EL DIARIO DE AVILA



Franqueo concertado

Año XXXIV, Número 10 338 Martes 22 de diciembre de 1931 PERIODICO DE LA TARDE Redacción y Administración: Plaza del Teniente Arévalo número 4. Teléfono, 24. Apartado, 35

ANTE LA SALIDA DEL GORDO

Algo, y aun "algos," acerca de la lotería nacional y de las loterías internacionales

Un poquito de prehistoria.

Ya en los juegos de los circo romanos había una lotería que consistía en distribuir unas fichas cuadradas entre los espectadores, con las que entraban en suerte para los espléndidos lotes que se regalaban. En 1533 los italianos introdujeron la lotería en Francia. Antes las había benéficas, a imitación de la de Malinas en 1519, sorteada «en provecho de la gran Cofradía del señor San Jorge y de la Iglesia de San Pedro». En 1658 hubo otra a beneficio del Hospital general de París, y en 1701 se dotó a la ciudad de abundante material de incendios, con la recaudación obtenida en otra lotería.

La primitiva lotería francesa, se componía de siete combinaciones en las que había, como en la antigua española, «ambo», «terno», «cuartena» y «quina». En la primera el jugador cobraba quince veces la puesta; en la segunda, setenta; en la tercera, doscientas setenta; en la cuarta, cinco mil doscientas; en la quinta, cuarenta y seis mil; en la sexta, setenta mil, y en la séptima un millón.

En Inglaterra se convocó en 1617 una lotería de 30.000 libras esterlinas, que fué rechazada por el público, y se abolió.

En Holanda existió desde antiguo y parece, además, que unos judíos portugueses, banqueros en Amsterdam, hicieron por su cuenta operaciones, obteniendo licencia para sortear las loterías, a condición de entregar una suma para los pobres de la ciudad.

En Alemania llegó a sortearse una ciudad entera con 29 aldeas y una considerable extensión de terreno.

En China existe, desde antiguo, una curiosa lotería que se efectúa con un tablero dividido en cincuenta cuadros con figuras distintas en las casillas por las cuales se apuestan.

Actualmente, además del sistema de lotería española, existen otros dos, el italiano o genovés, y el holandés o de clasificación.

En el sistema de clasificación, que se emplea también en Alemania, cada billete adquirido vale para un ciclo de sorteos. El jugador puede pagarlo en veces y dejarlo de pagar, en cuyo último caso, renuncia, naturalmente, al derecho de optar a los premios en los sucesivos sorteos. Para los últimos de cada ciclo se guardan los premios más importantes, con objeto de estimular a los jugadores... y aumentar los ingresos.

Orígenes y transformaciones

de la Lotería española

El juego de la lotería quedó oficialmente establecido en España en 1763, por un decreto de Carlos III el cual hipotecó su hacienda para garantía del pago de los premios, y dispuso que si, después de seis meses éstos, quedaba alguna ganancia, se invirtiese en beneficio de hospitales, hospicios y obras pías y públicas. En el «Manual del Juego de la Lotería», a la sazón publicado, aparecía el reglamento del sorteo, cuyo sistema no era otro que el de la lotería de cartones, que ha «amenizado» las «chupinadas» de nuestro siglo XIX. Se encantarían los noventa números, y se sacaban luego cinco de ellos, que eran los premiados

y se llamaban, según el orden en que salían, «Extracto 1.º», 2.º, 3.º, 4.º y 5.º

Con los noventa números los jugadores podían hacer cuantas combinaciones imaginaren, proponiéndose acertar uno, dos o tres de los cinco extractos. Si se proponían acertar uno y se limitaban a que saliese el número propuesto, la jugada se llamaba de «extracto simple»; si además se ponía la condición de que había de ser el 1.º, el 2.º, el 3.º, etc., de los favorecidos por la suerte, se denominaba la jugada de «extracto determinado». Del que jugaba con el propósito de acertar dos extractos, se decía que jugaba a «ambo», y a «terno», del que jugaba para acertar los tres extractos. La administración pagaba tres maravedises por uno, jugando el extracto «simple»; 50 por uno, en el «determinado»; 10 reales por cada 17 maravedises, en el «ambo»; y 250 reales por cada tres maravedises, en el «terno». Con los noventa números podían hacerse noventa combinaciones de extracto, 4.005 de ambo, y 117.480 de terno.

Las oficinas primitivas, se establecieron en la plaza de San Ildefonso, encargándose de la dirección y administración general del ramo un napolitano, llamado don José Pella, que vino a España con este objeto.

El primer sorteo, se celebró, por vía de ensayo, el día 10 de diciembre de 1763, por la tarde. En los primeros seis meses, la lotería produjo 575.476 pesetas; y en vista de esto se dispuso que a los ambo y ternos se les pagase, respectivamente, el 10 y el 40 por 100 más de lo establecido en la tarifa anterior.

A principio de aquel siglo, y no obstante el objeto con que había sido creada la lotería, ni hospicios ni hospitales habían recibido beneficio alguno de ella; la únicas obras pías se habían reducido a asignar 125 pesetas en cada extracción al Colegio de San Ildefonso, a cambio de que sus doctrinos fuesen a sacar las bolas en los sorteos, y a destinar cinco dotes, de 125 pesetas cada uno, para otras tantas doncellas de diferentes asilos.

Al final del reinado de Carlos IV, se trató de remediar el olvido, y en 1808 percibían del producto de la renta 50.000 pesetas el hospital general; 25.000 la inclusa; 26 mil 117.50 el Montepío del Ramo, 7.500 las arrendadas del Monasterio de Santa María Egipciaca; 5.000 la comunidad de Santa María Magdalena, etc. Además de esto, y de otros abonos que se hacían a las diferentes personalidades que asistían al sorteo, se daban 28 pesetas para refrescar a los soldados y al tambor que iban las tardes de sorteo.

En cada uno de los 35 primeros años de existencia de la lotería, se verificaron nueve sorteos, todos en sábado; después se verificaban en lunes. Ya se habían celebrado 1.340 loterías, cuando en 1862 dispuso el Gobierno la suspensión de la inmediata, a consecuencia de haberse pagado en la anterior un tercio de más de un millón de pesetas, y de haberse hecho para la susperdida grandes jugadas, entre las cuales había una que si el jugador a hubiera acertado hubiese habido que pagarle 21.250.000 pesetas. Esto produjo cierto pánico al Tesoro, y de ese pánico vino la suspensión. Los productos líquidos a fa-

vor de la Hacienda, nunca fueron grandes en este sistema de lotería. Cuando más ganó fué en 1807, año en el que los beneficios se elevaron a 11.829.053.01 reales.

Cuando más agobiado estaba el Reino por la dominación francesa, el ministro del Consejo y Cámara de Indias, D. Ciriaco González Carvallo, presentó a las Cortes de Cádiz el proyecto de una lotería semejante a la que se hallaba establecida en Nueva España y que era, en el fondo, igual a la que hoy conservamos. Se aprobó el proyecto con la justificante de «ser un medio de aumentar los ingresos del Erario público, sin quebranto de los contribuyentes» y se decidió que se repartiese entre los premios el setenta y cinco por ciento de los ingresos, y que los billetes se dividieran en «enteros», «medios» y «cuartos». Esta lotería se denominó «Nacional» o «Moderna» y se verificó su primer sorteo en Cádiz, el 4 de marzo de 1812. Se vendieron casi todos los 20.000 billetes de que constaba, al precio de 40 reales cada uno.

A fines del año 1841 se decretó la fusión de esta lotería con la antigua que venía funcionando separadamente. Desde el año 15 al 19, en que ambas funcionaban simultáneamente, quedó demostrado que la nueva tenía muchos más partidarios que la vieja, pues los ingresos de aquella fueron casi tres veces mayores que los de esta. En poco tiempo la lotería se metamorfoseó, adoptando la misma forma que aun tiene en la época presente.

Para evitar lo lento que resulta la extracción de números, alguien propuso que los sorteos se hicieran por el sistema de «irradiación». Siendo el iniciador y defensor del sistema un hombre de tanta autoridad como el cronista de «La Ilustración Española», D. José Fernández Bremón, el Sr. Puig erver, ministro de Hacienda a la sazón, lo puso en práctica, por primera vez, en 20 de enero de 1888.

El procedimiento consistía en meter diez bolas con los números 1 a 0, respectivamente, en cada uno de los cinco bombos que se empleaban en el sorteo. Uno de estos representaba las unidades, otro las decenas, otro los millares, el cuarto las decenas de millar, y el quinto las centenas de millar. Sacando una bola de cada uno de ellos se formaba el número del premio mayor, del cual irradiaban todos los demás. Como dato curioso para los aficionados a estas «profundas investigaciones históricas», consignaremos el de que el número que salió en el primer sorteo de la lotería «de irradiación» fué el 02 341. No se sabe por qué causa, el sistema no gustó del todo, y algún tiempo después hubo que echar mano del procedimiento anterior, esto es, del actual.

S. E. P.

Reproducción reservada.

Fallecimiento repentino de Arnaldo Mussolini

MILAN. — El señor Arnaldo Mussolini, hermano del «Duce» ha sido víctima de un ataque de apoplejía cuando se encontraba en su automóvil.

Fué conducido rápidamente a una farmacia, donde falleció cuando se le prestaban los primeros auxilios.

LA ESPERA

Pasó un día y otro día y un mes y otro mes pasó y un año pasado había y otra vez la Lotería a engatusarnos volvió.

Así nosotros, como la bella Inés de la leyenda (mucho menos bellos claro está) aquí estamos dispuestos a esperar, un tanto moscas por ciento, el ansiado amanecer de nuestra buena fortuna. Mucho nos tememos que como la hiena Inés el paso de los días, hayamos nosotros de registrar el paso de las volubles bolitas que a estas horas dan vueltas en el bombo, sin encontrar aquella que calme nuestro natural anhelo. Nada tiene de particular [al fin y al cabo que esas bolas a que nos referimos obren a tontas y a locas dando la suerte a quien no la merece y negándose a quienes más la necesitamos, pues al cabo de tantas vueltas saldrán mareadas, y claro... Por eso las disculpamos de antemano y nos hacemos cargo de las dificultades que han de encontrar para satisfacer tantos requerimientos como tendrán en estos días.

Pero, vamos, que si por casualidad, viniera a nosotros una de esas espléndidas matronas de bolsa bien abultada ¡Qué recibimiento lo ibamos hacer, a cielo santol Bueno, conste que seguimos hablando de las bolas ¿eh? En este momento no nos interesa otra cosa. En fin más vale que no venga porque si no nos íbamos a equivocar muchas veces y los perjudicados serían los lectores; por mas que, con equivocaciones y todo, bien merecería la pena de leer una información redactada por un señor que valiera en ese momento dos o tres millones de pesetas. ¡En estos tiempos! ¡Dos o tres millones! ¿Decíamos...? Caramba, que los mareados somos nosotros; no sabíamos lo que decíamos.

Estábamos en que seguramente no nos tocará nada; en eso estamos todos y sin embargo jugamos. La consecuencia es desagradable, pues tenemos que convenir que pensando así, y obrando así somos tontos de capirote. Pero, bueno, si todos fuésemos listos ¿de donde iban a salir algunos gobernantes y de donde iba a sacar tantísimos cuartos el Estado y de qué iban a vivir esa porción de gentes que se dedican a vender décimos y más decimos que es una locura? Nada, nada, la tonteía es una necesidad social y los jugadores de lotería seremos unos perfectos mamarrachos, pero llenamos nuestro papel en el mundo, siquiera lo llenemos algunas veces de sumas y multiplicaciones con el dinero que se nos presenta en sueños dorados.

Por mas que cualquiera le dice esto a un señor que consiga tirarle un pellizco a la señora Fortuna. ¡Pues no nos tomaría el pelo el muy pillín! Es que no sabe uno qué decir en estos momentos, la verdad. Hasta que la incógnita no se resuelva se expone uno a llamarle tonto a un señor que ha cambiado un duro por treinta y siete mil quinientas pesetas, que cuidado lo que se tarda en decirlo o a calificar de listo el que ha gastado dos mil pesetas en un papellito que no le sirva más que para usos de... de calefacción, por ejemplo. ¿No es cierto?

¡Oh! Es una situación terrible, mientras no salen todas las bolas del bombo, porque es que materialmente no se da pié con bola. ¡Ay, Inés, Inesilla de Vargas, nos hacemos cargo de tu intranquilidad y tu angustia sin saber qué pensar. Qué decir, ni qué hacer en tanto esperabas lo que no venía. Nosotros también esperamos y tampoco va a venir.

Ya empiezan, ya empiezan

Tirrr... Tirrrá... Tirrr... El timbre del teléfono toca a rebato y nuestros nervios exaltados por la espera nos hacen pegar un salto, que dice muy poco en favor de nuestra seriedad. Y con la velocidad del relámpago—como dicen todos los novelistas que describen estados psicológicos—pensamos muchas cosas y pensamos sobre todo en si nos dirán que el gordo se ha metido a turista de invierno y vendrá a visitar nuestras murallas; pero sí, sí... ni es el gordo ni es turista de invierno; por el contrario se trata de un tío comodón que no quiere pasar frío y se marcha a Sevilla con 8.000.000 de pesetas. Nuestra decepción es grande; pero consiguemos el número de que se trata; es el 21.566 ¿graciado—y tan agraciado—con el premio segundo... «y allá que los sevillanos se las entiendan con él».

Apenas terminadas estas consideraciones, apenas recitado por algún desilusionado compañero el verso

Sevilla, Guadalquivir
cual atormentáis mi mente
Ocho milloncejos ¿eh?
¡Cuidado que tenéis suerte.

que adquiere al salir de sus labios trágicas entonaciones, van llegando números humildes. Pero ¡hay que ver si somos especiales los humanos! ¿Pues no llamamos tranquilamente humildes a números que llevan arrastras diez y seis y veinte mil duros? Es la ley de los contrastes. Al lado de nuestro humilde bolsillo y con la cuesta de Enero en perspectiva esto es una fortuna: al lado de los plutócratas de 15, 8 y 4 millones es una nimiedad; pero ¡quiera el hada Fortuna que nos tropiece una nimiedad de estas aunque no sea más que de refilón; A ver, a ver: 14.597 en Madrid; 7.451 en Morón (Sevilla), pero bueno ¿es que todo va a ser para los sevillanos u qué? Nada, que va a ser cosa de ponerse a cantar fandanguillos:

¡Ay, ay, ay...!

¡Ay! que ni por esas; y eso que hemos cantado en andaluz legítimo de la Masía del Raf provincia de Barcelona; el 4.184 se va a Zaragoza (parece mentira hombre con lo malo que está aquello por las huelgas) y el 27.639 no se va a ninguna parte porque se queda en Madrid.

Otro gordo, otro...

El tercero, el tercero... el tercero se marcha a Murcia. Miren ustedes que a Murcia... pero ¿qué habrá que ver en Murcia, hombre? Y nosotros que tenemos aquí tantos monumentos bonitos... ¡Claro, como han suprimido la oficina de turismo! Bueno el tercero con sus 4.000.000 de pesetas es el 14.898.

Ha llegado un barco...

A Santa Cruz de Tenerife ha llegado un barco cargado de... pesetas. Si señores nada menos que el milloncel del cuarto premio se ha embarcado para Canarias en el número 22.006. ¿Irá confinado el «pobrecito»?

Pasó un día y otro día... Pasó un premio y otro premio y un montón pasado había y el nuestro que no salía, ni mediano ni pequeño. ¡Cuánto se parecen, Inesilla querida, el amor y la fortuna! ¡Ay...! Esperemos, esperemos que el esperar es vivir; el que ya no espera nada se debía de morir:

¡Caray! ¿De donde nos ha brotado esta granaina? Usted perdóne, don Fernando, que no queremos hacerle la competencia.

Tapa, chico tapa, que esto de la lotería nos ha puesto de lo mas cursi.

¡Uff! ¡Qué horror!

Después del cuarto el sexto que sale con «morriña» y se va a Oviedo a curarse,

Y a continuación otra lluvia de «pedrea» que se reparte por toda España menos por Avila ¡qué desgraciado soy, qué desgraciado soy!

El respetable se impacienta

Como todos los años hay gran número de personas delante de nuestra redacción. Y la gente se impacienta y —reconocámoslo— con muchísima razón. Ellos han venido aquí a que les pongamos en una pizarra los números gordos; y el gordo, el gordísimo, el tío ese que lleva quince millones en la barriga no quiere aparecer por ninguna parte; y el público protesta. Bien está darse algo de postín cuando se abulta tres millones de duros, pero no hay nunca derecho a hacer esperar al pueblo soberano. A ver ¡señor gordo, el pueblo soberano reclama su presencial! Nada, no hace caso; ¡que tío más jabalí y más tranquilo! Pues, hijo, ¡ni que fuera radical-socialista!

¡Eh! que suena el timbre... Pues tampoco es este; es el quinto que se queda en Madrid con 750.000 pesetas, y el número 26.757 ¿Quinto y se queda en Madrid? ¡Será de cuotál...

Sigue la racha...

Sigue la racha. Uno de 75.000 pesetas para Alicante, otro por el estilo para Madrid, otro para Murcia (¡caramba con los murcianos; y parece que en su vida han roto un plato!) Y para Avila nada. ¿Emigramos...? Va siendo cosa de pensarlo seriamente.

Premios de 25.000 pesetas para Barcelona, Granollers, Rsus. Todo eso está por Cataluña. ¡Si ese Maciá tiene una suerte!

Otro a Sevilla...

Si, señores, si; el séptimo (total, 250.000 pesetas) ha tomado el rápido de las diez y cinco y a estas horas vuela camino de Sevilla. Y detrás de él nos vamos nosotros como podamos reunir para el billete, lo que juzgamos algo problemático porque al paso que va esto no esperamos sacar ni para el viaje en los topes; pero aún confiamos en la buena educación del «Gordo» que siquiera ha de tener la atención de darnos los «buenos días». ¿No lo decimos?... ¡Ya está aquí!

Pelmazo y falso

Con permiso del Sr. Albornoz vamos a tocar el himno de Riego con una lata y una badilla... ¡Honores al «Gordo» que se adelantó en la redacción embozado y temblando! ¡Pero habrá visto un gordo más cobarde y sin vergüenza? Tirrando nos dice que él no está para bromitas y que en vista de ello se va a la reserva.

Conque ¿a la reserva con los milloncellos, eh? A ver si puede ser que se le aplique a este mal ciudadano la Ley de Defensa de la República. Porque no hay derecho a la perturbación general que una decisión tan arbitraria ha causado en el pueblo. Y toda la culpa es de Azaña por el precedente que sentó en su Decreto de Retiros. ¡Menuda hazaña nos ha hecho el reservista ese tan gordo y tan liviano! Al fin para lo que le necesitamos que se vaya a la mismísima porra en conserva.

Nuestra gratitud

Cabizbajos y desilusionados ante el mal comportamiento de los héroes de la jornada, que ante nosotros no han llegado a hacer proeza alguna digna de mención, abandonamos la redacción, consiguiendo nuestra profunda gratitud y aplauso a cuantos han contribuido con su característico celo y entusiasmo profesional a facilitarnos la labor informativa. Como siempre nuestro activo correspondiente en Madrid «Prensa Asociada» se ha excelsido en la diligencia que habitualmente despliega en su cometido.

Especial mención merecen las bellas y simpáticas señoritas telefonistas, así como todo el personal de la Compañía, y muy particular la distinguida y competente encargada del Centro de Avila, doña Angeles García Luján, quienes han puesto a contribución todo su interés, debido al cual la labor de información ha sido rápida y lo que en el alma agradeceremos y así lo hacemos constar con el más caluroso elogio a tan excelentes telefonistas.

Paz a los hombres.

Sección religiosa

Obligación de los católicos

Cine

Cámara oficial de Comercio e Industria

La crisis política que se avecina

El reloj del tiempo no se detiene por nada ni por nadie. Para su marcha as-endente y descendente, no hay obstáculos, no hay dificultades: pasan los acontecimientos por grandes y extraordinarios que sean, y el reloj continúa su camino, y va señalando las épocas y señalando las fiestas lo mismo un año que otro año, aunque la s.e.lle, con ello dilata el ambiente, la realidad, el mismo corazón.

Y así nos vamos a encontrar dentro de unos días en la Noche Buena, en Navidad, en esa época de alegría santa, de bullicio, de regocijo para los niños sobre todo; porque es la Noche Buena la fiesta suya, de los pequeños, de los que todavía no saben de la vida penosa, de los que no han sentido sobre sus almas el árido manchado de un mundo prevaricador e impio... ¡Noche Buena! Con qué melancolía pensamos en ella los que vamos bajando la cuesta, los que hemos dejado en la senda pedazos del corazón, los que hemos visto hacerse el vacío en el hogar y desaparecer de él aquellos que con su ternura, con su cariño santo y desinteresado nos dieron tanto gozo en muchas Noche Buenas, y pusieron en ese día contento sin tasa para nosotros...

La Noche Buena se viene. La Noche Buena se vá. Y nosotros nos iremos. Y no volveremos más...

Ellos se fueron. Y no volvieron. Nosotros también nos iremos, tampoco volveremos... ¿Verdad que el pensamiento que el poeta tradujo tan sentidamente debería de ser norma de nuestras acciones, guía de nuestras obras?... Si nos vamos y no volvemos, ¿qué urgente es prepararse bien para ese viaje sin billete de vuelta!

Pero no habíamos de muerte cuando las panderetas y las castañuelas y los villancicos, y los Nacimientos con sus múltiples muñecos y casitas y luces y su comitiva de los Reyes Magos que van hacia el Portal, nos habla de vida; de vida divina sobre todo porque es el Niño-Dios quien nace en Belén y nace para librarnos de la muerte eterna y darnos la vida que no se acabará jamás...

¿Verdad que este año hay un tinte de tristeza honda en medio de la alegría que supone la Noche Buena, Navidad, Año Nuevo?... Es la fiesta de los niños hemos dicho, ¿Recordáis que en Galilea cuando el Niño de Belén fué mayor y salió a predicar su doctrina celestial, un día se rodeó de amigos, y a los apóstoles que los querían alejar por miedo de que molestasen les dijo: «Deja que los niños se acerquen a mí»? Pues bien... este año los pequeños pondrán todavía su Nacimiento, cantarán al Divino Infante, que vino anunciando, prometiendo paz a los hombres de buena voluntad. Pero en el alma de los niños la piqueta demolidora de un laicismo aterrador, ha comenzado a deshacer el edificio de fe y de piedad que la enseñanza cristiana había levantado. Y quién sabe... el año que viene tal vez se mofen de lo que aún veneran. Luego... un frío glacial reemplazará el calor de ternura a Jesús y a su Madre. Más tarde el frío será odio... ¿Verdad que es para llorar y que es natural que la fiesta de Noche Buena tenga ahora un sello de amarga pena que no tuvo años anteriores al pensar en el alma de nuestros niños de España?...

Junto al Pesebre donde en pobres pajaes y reclinado sobre las pajas adoremos al Dios Hombre por amor a los hombres, veremos como el desfile triste, muy triste, de las leyes que han hecho de España una nación sin religión, una nación oficialmente atea; que han despojado de sus haberes a tanto y tanto sacerdote y han dejado sin ayuda económica el culto de nuestras Iglesias; que han hecho penetrar el laicismo en tantos sectores, que han sembrado de lágrimas el suelo de la patria porque era antes

SANTORAL
Día 28 Miércoles.—Santos Victoria, vg. Migdonio, Mardonio, Teófilo, Saturnino, Eúporo, Gelasio, Euniceano, Zético, Cleómenes, Agatipo, Basíldes, Evaristo, mrs. Sérvulo, cf.

La misa y oficio divino son de este día con ritos ímplies y color morado.

CULTOS
SAN VICENTE. A las cinco y cuarto, rosario en la Soterraña.

Alas
EMPRESA ANUNCIADORA
Carrera San Jerónimo, 5, principal
MADRID

Publicidad en todos los sistemas
Proyectos y presupuestos gratis

la patria de las gloriosas tradiciones religiosas, la patria que llevó triunfante la Cruz a través de los mundos, y hoy han arrancado esa Cruz y han vuelto la espalda a esas tradiciones que son el libro de oro de nuestra historia.

Y sin embargo... será Noche Buena, porque es la noche en que nace Jesús, y Jesús quiere decir Salvador... Allí en Belén, los ángeles al pregonar la buena nueva decían: «Gloria a Dios en las Alturas y paz en la Tierra a los hombres de buena voluntad...» ¡Gloria a Dios!... ¡Gloria que los malos con toda su maldad no pueden ni siquiera empañar... Gloria que la creación entera está proclamando. Gloria que fué ayer y será hoy y mañana y por toda la eternidad como fué desde el principio.

Gloria que no se turba ni se mancha con los acontecimientos por desoladores que sean, ni por la persecución por dolorosa y fuerte que se haga... ¡Gloria a Dios en las alturas!... cantará la Iglesia la noche bendita del 24 de este mes... Gloria a Dios en las alturas repelióremos nosotros olvidando por unos instantes el duelo de nuestros corazones católicos... Gloria a Dios repetirán los pajarillos con sus gorgeos y las flores con su perfume, y las estrellas con su luz, y el mar con su majestad y el campo con su poesía... Gloria a Dios... tendrán que repetir mal de su grado hasta en los infernos... Gloria a Dios repetirá el eco al oído de los desgraciados que no creen y que odian a Aquel que les amó tanto que hasta dió su vida por ellos...

«Paz en la tierra a los hombres de buena voluntad... Paz... Palabra mágica, palabra bendita, que ansía escuchar esta desgraciada humanidad que se destroza entre sí, que no piensa sino en su medio y goce personal y no en los demás que lloran y sufren... ¡Paz! paz en el mundo... paz en las sociedades... paz en las familias, paz en las almas...

¿Pero a quién? «A los hombres de buena voluntad... Oh que sea mos muchos, muchos los que merezcamos esa paz... Que sepamos aprovechar la lección de expiación y purificación que nos ha mandado el Dios. Que reaccionemos y caminemos por el sendero de reparación, de acción unida e intensificada por la oración, y que en esta Noche Buena que a través de sus alegrías comporta consigo mucha pena para los católicos españoles, pidamos misericordia y luz para los ciegos y los que no aman al Niño Divino que nos tiende sus brazos en señal de amistad y reconciliación; pidamos paz para los espíritus, paz para la Iglesia; paz para la España; y como contestación a todas las negativas, a todas las impiedades, a toda la guerra que se hace, que nuestros labios recojan el sentir de muchas almas y repitan con adoración y amor... ¡Gloria! ¡Gloria a Dios en las alturas!... A El, al Niño que nace para salvarnos, sea la adoración, el honor y la gloria de la tierra toda y a través de todos los siglos.

María de Echarrí

La Iglesia no puede ser desmparada

Ha sonado la hora de que el pueblo católico consciente de los deberes que le impone la fe, procure una vida pujante y decorosa para la Iglesia y sus ministros.

Las circunstancias lo piden de manera rotunda, ya que a ésta no se le pone en posesión del cuantioso y legítimo patrimonio de que se hizo cargo el Estado, en el Gobierno de Alvarez Mendizabal, sucesor del que presidió el conde de Toreno en la regencia de María Cristina de Borbón por minoría de su hija Isabel II, en el año 1836.

Esta ley de nacionalización de los bienes de la Iglesia, clero y órdenes religiosas fué decretada por Mendizabal, el día 19 de febrero del mismo año, apenas se posesionó de la Jefatura del nuevo Ministerio que se formó a la caída del que presidía el conde de Toreno, en el que ocupó la cartera de Hacienda Mendizabal.

El paso de Mendizabal por la Jefatura del ministerio de 1836, sembró el pánico en toda la nación dejando huellas muy profundas de indignación la funesta labor que se llevó a cabo a la sombra del poder despótico, cuya fuerza hizo de España escenario de luchas fratricidas que causaron numerosas víctimas, de las cuales parece que ahora vemos sus heridas sangrantes.

No es nuevo que por razón de la fuerza, y no por la fuerza de la razón, se consiga todo, aunque lo repele la ley fundamental, base de los principios del derecho.

La Iglesia vivió hasta entonces independiente y con la holgura que le permitían las rentas de su patrimonio, que eran administradas con la más estricta organización por personas seglares de toda garantía.

Ahora separada del Estado y sin recursos propios para atender a su amplio ejercicio espiritual, seremos los católicos los que resolvamos económicamente la vida de la Iglesia, sacándola tal vez de la pordiosería en que ha vivido casi un centenar de años, si bien no ha recibido más que una mínima parte de los intereses de sus bienes.

Para consolidar este importante asunto que afecta de manera tan directa y grave a la vida piadosa y moral de la nación, ya se ha iniciado en España un movimiento general entre los católicos y por lo que hemos leído en la prensa, con grata y consoladora emoción, las colectas hechas en los templos el día de la Inmaculada arrojan considerable suma, sin que pueda decirse que sea suficiente, ni para atender a las primeras necesidades que exige el caso.

Por el momento las colectas, la pasada y la que se repetirá el día de Navidad; después las suscripciones mensuales que se establezcan entre los feligreses de cada parroquia, asegurarán el presupuesto necesario para resolver la situación económica de la Iglesia y su clero.

Este movimiento iniciado en favor de la Iglesia, implica que hay resuelto que enciende los corazones templados al calor de su regazo maternal, para que sean ahora los que dirijan la noble empresa de defensa moral y material que necesita.

La Iglesia, aun soberana, siempre acató sumisa y respetuosamente los mandatos de la ley civil, sin que en su peculiar legislación exista un gesto de rebeldía ni agresión para nadie.

A pesar de esa doctrina tan pura en su moral en que se desarrolla invariablemente la vida de la Iglesia, vemos con dolor, que no solamente se la peregrina, sino que la maldad, pone en duda sus más sagrados dogmas de fe.

Principal

El pasado domingo inauguró este elegante salón el cine sonoro con la bonitísima producción de la LIFA «El favorito de la Guardia». Cinta de suuosa presentación y divertidísimo argumento es de las que bastan por sí sola para consolar una firma en la que no se sabe cual admirar más, si el derroche de lujo o la labor verdaderamente insuperable de los protagonistas.

La empresa ha hecho por su parte todo lo posible para que en nuestra capital podamos disfrutar del cine sonoro con el mayor perfeccionamiento adquiriendo un aparato que se amolde a las exigencias modernas, no siendo de extrañar, por lo tanto, que la inauguración que era esperada con interés, constituyera un gran éxito. Aunque tuvo algunas deficiencias propias de la premura con que se han llevado a cabo las obras, el público supo disculparlos cortesmente, siendo esto la mejor prueba de su complacencia.

Felicitemos cordialmente a la empresa por la obra llevada a cabo augurándole una serie ininterrumpida de triunfos.

DOUGLAS
Cinema Juventud

«El Rescate», que ayer se pasó por la pantalla del elegante Cinema Juventud, es un gran film que acredita muy de veras a la casa productora por su presentación técnica e interés que no decae durante las nueve partes de que consta. Si algún reproche fué que ponerle diríamos que abusa algo de los primeros planos, pero cuando son de artistas como Ronald Colman y Lily Damita que con un gesto o una mirada dicen tanto, no solo se toleran sino que agradan... todos esperaban boba, pero ella se fué al Sur y el Norte... Acaso el final no satisfizo.

La Orquesta Avila como siempre complaciente a las constantes ovaciones del distinguido público que llenaba el Salón.

En la Sesión de las 5, ocupadas todas las localidades, se proyectó «Pega fuerte» cinta de emoción constante interpretada por Fuffalo Bill.

Para el día de Navidad se anuncia el colosal film «El Fantasma de Louvre» que la «Juven» ha contratado a petición de muchas personas que desean admirar tan notable producción.

¡Va Ud. a Madrid!

No deje de hospedarse en la Fonda «La Parisiën» Montera 14. Peñisión completa de 8 pesetas hasta 12, magníficas habitaciones para familias, calefacción central, cuartos de baño, salón de lectura y de piano. Teléfonos interior y exterior 14255.

Propietario y Gerente
LEONARDO MENDEZ

los tormentos y por fin una muerte afrentosa.

Ahora se impone el momento de definirse como verdaderos católicos y veremos desfilar quizá del grupo a los timoratos que no se atreven a levantar serena y valientemente su frente hacia lo alto, para defender la bandera de Cristo: no serán estos solo los que perderán la envoltura aparente de piedad en que han vivido hasta ahora.

Agustina A. y de Rovina.

Sesión del viernes

La presidió el Sr. San Román Asistieron los vocales señores Sánchez Díaz, Rodríguez, Mulero, Sancho, Barrios, González (D. Anastasio), Moreno (D. Pedro), Sánchez Guerra, Cardallaguier, Alvarez (D. Baltasar), Miján, Rodríguez Arias, Palacios, Vaquero, Díaz, Sánchez, Jiménez Tercero, Olmo (D. Lorenzo) y Duque.

Aprobada el acta de la sesión anterior y dada explicación por la presidencia de la sustitución del conserje durante la enfermedad que éste padece y de la que está mejorado, se nombró a requerimiento del presidente de la Junta municipal del Censo electoral a D. Pedro Moreno y D. Baltasar Alvarez, presidentes de los gremios de ultramarinos y calzados a los efectos de la circular de 5 del actual.

Fué examinado el avance de la suscripción de cuotas para construir la plaza de toros como medio de conjurar la crisis obrera, quedando complacida la Cámara del resultado hasta ahora y acordando resolver sobre diversas peticiones que fueron leídas interesando ser clasificados con cuotas mas inferiores.

Se aprobó definitivamente el presupuesto para el año de 1932, examinándose detenidamente la situación de la cobranza de electores de la provincia y la económica de la Cámara en relación con las obligaciones dimanantes del presupuesto extraordinario destinado a la amortización de capital e interés del empréstito emitido para la compra de la casa en la que se halla establecido el domicilio social.

Se designaron los dos representantes que han de formar parte de la Comisión para estudiar la revisión de las tarifas de cabotaje.

El Sr. Sánchez Díaz dió cuenta de su gestión para alquiler del piso principal de una casa propiedad de la Corporación, acordándose después de breve debate en el que intervinieron los señores Palacios, Sancho y Duque acceder a la petición de la Junta del partido republicano progresista que le solicitaba.

Preguntó el Sr. Mulero por el estado de las gestiones para la compensación por la pérdida de la Academia de Intendencia, haciéndose algunos vocales eco de los editoriales de EL DIARIO DE AVILA sobre los términos de la cuestión y acordándose agregar a la Comisión nombrada para ir a Madrid a los señores Palacios y Sancho.

Favoreblemente se sancionó un recurso interpuesto por la Cámara a propuesta del gremio de la industria del hospedaje, reclamando de la imposición de una peseta por estancia de viajeros en Avila acordado por el Ayuntamiento en presupuesto.

Mancomunidad Hidrográfica del Duero

Construcción de una red de acequias y desagües
En la «Gaceta de Madrid» se ha publicado ya el anuncio de la subasta de las obras para construcción de la red de acequias y desagües derivados de la principal de Palencia, en término de dicha Ciudad.

El presupuesto de contrata de estas obras es de 85.464,13 pesetas y el plazo de ejecución se fija en seis meses.

La subasta de tan importante red de riego fué acordada por la Comisión gestora de la Mancomunidad en su última sesión y la Comuni-

(De nuestro servicio especial)

PARIS.—Con buenos auspicios entró a gobernar el hoy jefe del Ministerio francés Pierre Laval. Le seguían no sólo los hombres de su partido, sino los de otros más. Fué después de una crisis muy aparatosa, el único que tuvo facilidades para formar Gabinete contando con una mayoría parlamentaria, claro está, que colaborando bajo sus órdenes otros grupos políticos, ya que en ningún país va siendo posible gobernar con una mayoría homogénea.

Pierre Laval se había ganado la Presidencia del Consejo de Ministros de Francia, no precisamente por su talento, sino por su férrea voluntad de triunfar en lo que él se lo propuso. La vida de su juventud es ejemplar. De familia humilde, trabajando siempre, estudiando mucho, consiguió licenciarse en Derecho y en Ciencias Naturales. Hijo del pueblo ha sabido encumbrarse, pero a fuerza de meritorios trabajos en su profesión y en la política.

Laval, sin embargo, empieza a declinar. Como sucedió a Macdonald en Inglaterra con el laborismo, empieza a ser derrotado en el Parlamento el actual jefe del Gobierno francés. Como el gobernante inglés, no hace cuestión de Gabinete por una derrota en la Cámara, pero si las votaciones se repiten con el mismo resultado que alguna de las últimas tendrá Laval que renunciar a la evidencia y abandonar el Gobierno.

Ahora ha fracasado en el proyecto de reforma electoral, en el que se intentaba suprimir, en cierto modo, los *ballotages*.

La supresión de la segunda vuelta en las elecciones, en que cualquiera de los candidatos alcance el 40 por 100 del número total de votantes, no era tan ilógica e injusta como parece, si hemos de dar importancia al número de diputados que le han combatido.

Lo que interesa saber es que los adversarios de la política de Laval van creciendo, y los que defienden su política han disminuido casi en un centenar de diputados, y esto es lo grave.

Gravedad, pues, reviste lo sucedido en la Cámara francesa. La derrota del Gobierno, y las resistencias que éste encuentra en el Senado son sintomáticas de un próximo cambio de situación política. Pero en caso de caer Laval, ¿qué sucederá a la política francesa? Una nueva crisis después de algunas otras muy laboriosas gastará a los hombres, no se vislumbran otras figuras políticas que puedan sustituir a los actuales.

Laval, Brand, Tardieu, Herriol, Barthou, siguen todavía siendo valores en la política francesa, pero ya no tienen masas que les sigan con entusiasmo, y como en todos los aspectos de la vida, si no en los procedimientos que siempre son viejos y siempre son nuevos, según como se les considere, hay necesidad de renovar los hombres.

La crisis política futura de Francia puede tener mayor trascendencia que las precedentes.

E. Black

LEA USTED

«EL DIARIO DE AVILA»

dad de regantes de Palencia ha prestado una entusiasta y decidida colaboración, ofreciendo todos aquellos auxilios que preceptúan las disposiciones vigentes.

CALISAY GRAN LICOR UNICO EN SU ESTILO DE PRODUCCION NACIONAL

UN SUEÑO

Ante me acosté temprano por que sentía mucho frío y además porque me dió la gana y en tiempos de democracia la libertad ante todo, sobre todo cuando se espera enchufada en el gordo. Y yo la vengo esperando desde hace tiempo y pensando en ella me quedé sumido en apacible sueño, y soñé...

En primer término el gordo había correspondido a nuestra ciudad y como buen periodista (¡léalo!) hubo de indagar dónde y cómo le habían vendido. Marché a la administración de loterías, y después de innumerables interrogatorios, conseguí averiguar que lo tenía íntegro el Ayuntamiento. En un taxi me fui al palacio Consistorial, encontrando allí a los concejales vestidos de frac, como un diputado obrero en día de posesión.

La banda municipal tocaba el Himno de Riego, y los maceros saludaban a los que iban llegando con un golpe de maza.

En el salón de sesiones actuaba un tamboril y una dulzaina, y algunos buenos músicos ya maduros evocaban sus tiempos mozos haciendo mover los faldoncillos...

En secretaría el compañero Sánchez invitaba a todos con largueza y unos y otros bebían y charaban

por los codos. A fin de trabajar; todo era juerga y bullicio, y solo se esperaba la hora... la hora de los acontecimientos porque los hubo.

Por fin llegó y todos los representantes del pueblo en magníficos automóviles, precedidos de la banda, también en automóvil, se dirigieron a la inauguración de los grupos escolares de la calle de Tallitas. Allí pronunció un discurso el Sr. Pardo, diciendo que el que no sepa leer será porque no quiere, y que en la hora feliz en que el Ayuntamiento se ha visto honrado con la visita del insigne «gordo», no debe haber analfabetos ni analfabetas. Votres y aplausos premia ron la arrebolada labor del señor Pardo.

Desde allí partió la comitiva a la estación sin que esta sufriera el menor daño con la actitud concejil que se limitó a esperar pacientemente al mercantil batallón que la magnanimidad gubernamental tuvo a bien regalar a Avila. Como nuestros ediles no quieren privarse de nada, ordenaron al unísono que la música interpretara el Himno de Riego para dar a entender a los soldados que teníamos agua abundante; y la charanga militar la contestó tocando la Marcha... de Cádiz, para halagar a un concejal que es de allí. Las gargantas municipales corearon con formidable estruendo trágico el Himno y la Marcha y los aguerridos militares desfilaron con las orejas gachas, achibados ante la demostración artística de los pulmones edilesces.

Se fueron los soldados y mientras se atendía al conveniente alojamiento de la fuerza en los magníficos locales preparados al efecto los municipales se fueron a la cuadra, para inspeccionar el acoplamiento de mulos.

Aún no se había terminado tan espectacular acontecimiento y se presentaba otro en puerta: los obreros sin trabajo aparecían formados en ostentosa parada ante el Ayuntamiento dispuestos a recoger con muestras de grande contento las pesetas que por miles se les habían ofrecido. La parada fué creciendo, creciendo... y en menos de diez minutos aumentaron los parados y acreció el griterío y se multiplicaron las protestas contra los brutos antiproletarios que se empeñaban en hacer público y evidente que también ellos deberían estar contemplados entre los parados por haber parado muchas veces en su repajolera vida. La cosa se fué poniendo fea y fueron tantas las voces y tantos los gritos por si pesetas más o pesetas menos, que, señores, dieron conmigo en la realidad para traerme al convencimiento de que los sueños sueños son, como sueños son tantas esperanzas e ilusiones tantas veces acariciadas ante el voluble juego de la suerte representada por la lotería.

EL SONADOR

Cines Pathé-Baby KAISER

Ecos de sociedad

Aniversarios

Mañana hace dos años dejó de existir la virtuosa señora doña Rosa Sánchez González.

A toda la familia de la finada y en particular a su hermana política doña Benita Fernández, reiteramos nuestro sentimiento.

Sigan... comparando con todos los cafés, los estupendos cafés Do ríto.

Viajeros

Con el fin de pasar estos días al lado de su familia, ha llegado de Segovia el alumno de la Academia de Ingenieros, D. Cándido Curiel

C. rucería y Salchicheria de SATURNINO LIENGO

Compre la especialidad en salchichas y embutidos.

En la clínica de la Cruz Roja ha sido curado Sotero Encinar de fuerte hemorragia en la pierna derecha producida al romperse una arteria cuando bajó de un coche.

Arturo Canales

Entarimados del Norte, pino rojo Cementos Asland y Congrejo. CASTELAR, 3.

Información de última hora

(De nuestro servicio especial Prensa Asociada)

El sorteo de la Lotería. El primer número que sale. El «Gordo» a la reserva. Decepción

MADRID, 22.-A las 5 de la mañana y bajo la presidencia del Jefe de Loterías de la Casa de la Moneda, Sr. Bizalde, se comenzaron a hacer los preparativos para el sorteo. Realizados estos, a las nueve y 55 se cantó la primera bola que resultó ser el número 3614 premiado con 10.000 pesetas.

Al salir la bola del quinto premio el número 26757, premiado con 750.000 pesetas que ha sido vendido en Madrid, estalló una gran ovación. A las once y media, cuando ya la gente empezaba a impacientarse por la «ausencia» del gordo apareció éste «personificado» en el número 24.717 que con sus 15 millones ha quedado en la Reserva. La decepción del público fué enorme manifestándose en ruidosas protestas y silbidos.

A las 12 y 45 terminó el sorteo. Durante toda la mañana había reinado gran animación ante los edificios en que están instalados los periódicos que habían colocado transparentes.

Terminado el sorteo el numeroso público que había quedado fuera del edificio de la Casa de la Moneda invadió el salón en que se había verificado, promoviéndose gran algarabía por lo que el presidente mandó desalojar la sala lo que efectuaron los guardias de Orden público.

El número correspondiente al premio quinto se ha vendido en Madrid en la Administración de la calle de Sevilla número 3. El lotero ha manifestado que lo vendió el día 3 de Noviembre a un caballero que se llevó las dos series completas. Ignora el lotero el nombre del afortunado comprador.

El premio quinto para un «cañoso»

Los periodistas que hacen información en el ministerio de Hacienda interrogaron esta mañana al señor Carner acerca de en que invertirá el dinero del gordo contestando el ministro que hacen falta en España muchos millones y que se peleará con todo el mundo por restringir los gastos y aumentar los ingresos. También manifestó que no es aficionado a la lotería ni cree en la suerte que depende únicamente de la propia voluntad del individuo.

El ministro de Hacienda no cree en la suerte

Los periodistas que hacen información en el ministerio de Hacienda interrogaron esta mañana al señor Carner acerca de en que invertirá el dinero del gordo contestando el ministro que hacen falta en España muchos millones y que se peleará con todo el mundo por restringir los gastos y aumentar los ingresos. También manifestó que no es aficionado a la lotería ni cree en la suerte que depende únicamente de la propia voluntad del individuo.

B. MILLAN MODISTA

Vara de Rey, 12.º Avila

Lotería Nacional

El sorteo de hoy

PREMIOS MAYORES

Table with 3 columns: NUMEROS, PREMIOS, POBLACIONES. Lists numbers and prizes for various cities like Reserva, Sevilla-Santander, Murcia, etc.

Las 99 aproximaciones de 10.000 pesetas señaladas para la centena del premio primero, han correspondido a los números desde el 24.701 al 24.800 ambos inclusive, a excepción del número 24.717 que es el premiado con 15 millones.

Las 99 aproximaciones de 10.000 pesetas, señaladas para la centena del premio segundo, han correspondido a los números desde el 21.501 al 21.600 ambos inclusive, a excepción del número 21.566, que es el premiado con ocho millo es.

Las 99 aproximaciones de 10.000 pesetas, señaladas para la centena del premio tercero, han correspondido a los números desde el 14.801 al 14.900, ambos inclusive, a excepción del número 14.898 que es el premiado con cuatro millones.

Las dos aproximaciones de 100.000 pesetas han correspondido a los números 24.716 y 24.718.

Las dos aproximaciones de 60.000 pesetas han correspondido a los números 21.565 y 21.567.

Las dos aproximaciones de 40.000 pesetas han correspondido a los números 14.897 y 14.899.

Los 3.999 reintegros de dos mil pesetas han correspondido a todos los números que terminan en 7 como termina el primer premio.

Premiados con 10.000 pesetas

Large table listing numbers and prizes for categories: Unidac, Decena, Centena, Mil, Dos mil, Tres mil, Cuatro mil, Cinco mil, Seis mil, Siete mil, Diez mil, Veinte mil, Treinta y un mil, Treinta y dos mil, Treinta y tres mil, Treinta y cuatro mil, Treinta y cinco mil, Treinta y seis mil, Treinta y siete mil, Treinta y ocho mil, Treinta y nueve mil, Cuarenta mil.